

流失海外百余年后——

圆明园文物青铜“虎鎣”重回祖国

充满戏剧性“逆转”的归途

今年3月，青铜“虎鎣”的图片出现在英国一拍卖机构的网站上，它将于4月11日被拍卖的消息，吸引了各方关注目光。

相关资料显示，青铜“虎鎣”原为清宫皇室旧藏，1860年被英国军官哈利·埃文斯从圆明园劫掠获得，此后一直由其家族收藏。

国家文物局得知消息后立即开展信息收集、鉴定研究，在基本确认青铜“虎鎣”为圆明园流失文物后，数次通过多种渠道联系英国相关拍卖机构，希望通过协商对话的方式解决问题。

4月10日，国家文物局发表声明，强烈反对并谴责该机构执意拍卖流失文物的行为，表示将继续按照国际公约和中国法律规定，通过一切必要途径开展流失文物追索。

随后，中国拍卖行业协会、国内主要文物艺术品拍卖平台等相继发声，表示如该拍卖机构执意拍卖我国流失文物，将终止与其开展的一切商业合作往来。

4月11日，青铜“虎鎣”以41万英镑价格在英国成交。

“逆转”出现在4月底，国家文物局收到英国拍卖机构负责人邮件，称青铜“虎鎣”境外买家希望将文物无条件捐赠给国家文物局。

9月21日，国家文物局代表团会同中国国家博物馆专家组赴英开展实物鉴定。包括科技检测在内的鉴定结果均显示，青铜“虎鎣”符合西周晚期青铜器基本特征。当日，文物交接确认书顺利签署。

在国家文物局局长刘玉珠眼中，青铜“虎鎣”的回归，彰显了中国政府保护文化遗产的坚定信念与负责态度，也显示了我国流失文物追索工作获得了社会各界广泛的理解与支持。

海外流失文物归家“路在何方”？

与这些文物相比，青铜“虎鎣”无疑是个“幸运儿”。在它归来的身影背后，是一个国家不懈的努力——

近年来，我国不断探索促成流失文物回归的多种途径，逐步建立综合使用外交斡旋、协商谈判、执法合作、司法诉讼等方式的流失文物追索返还工作模式，成功促成了30余批次近4000件套流失文物回归祖国，其中圆明园鼠首兔首、秦公晋侯青铜器、大堡子山金饰片等重要文物已先后入藏中国国家博物馆、上海博物馆、甘肃省博物馆等。

同时，国家文物局还上线了中国被盗(丢失)文物信息发布平台，为追缴被盗文物及海外流失文物依法追索提供依据。

随着国民收入的提高和对自身文化认同的加深，民间力量开始在流失文物的追索中发挥作用。福建省大田县阳春村村民近年来还拿起法律武器，向荷兰收藏家跨国追索被盗的章公祖师肉身坐佛。

但毫无疑问的是，流失文物的追索依然任重道远。

“今后，我们将本着合作、开放的态度，在各相关部门的支持下，统筹引导收藏机构、协会组织、媒体与社会各界的积极力量，推进流失文物追索返还工作更加主动有序开展，为建立更加公平正义的流失文物追索返还国际规则贡献中国力量、中国智慧。”刘玉珠说。

今年4月被英国一拍卖机构拍卖的圆明园文物青铜“虎鎣”(yǐng)近日重回祖国怀抱。12月11日，这件流失海外百余年的文物正式入藏中国国家博物馆。

据悉，在买下青铜“虎鎣”后，境外买家通过拍卖机构联系国家文物局，希望将文物无条件捐赠。在鉴定接收等各项工作完成后，青铜“虎鎣”于11月23日安全抵达北京。

“流失海外的中国文物是我国文化遗产的重要组成部分，其流散回归历程与国家治乱、民族兴衰密切相关，寄托着中国人民深厚的历史与文化情感。”国家文物局局长刘玉珠介绍说，近年来，国家文物局积极开展流失文物追索返还工作，成功促成多批流失文物回归祖国，青铜“虎鎣”的回归正是其中具有代表性的范例。

经鉴定，青铜“虎鎣”为西周晚期文物，顶盖内铸有“自乍(作)(供)鎣”铭文，因其精美独特的造型、罕见的虎形装饰而具有重要的历史、艺术和文化价值。

中国国家博物馆馆长王春法表示，国家博物馆将于青铜“虎鎣”入藏后，妥善保管、做好展陈，深入研究，使其发挥更大作用。



还有多少“虎鎣”流离失所？

“这是某种令人惊骇而不知的杰作，在不可名状的晨曦中依稀可见，宛如在欧洲文明的地平线上瞥见的亚洲文明的剪影。”

150多年前，法国文豪雨果这样描写圆明园的悲剧：“这个奇迹已经消失了。有一天，两个来自欧洲的强盗闯进了圆明园。一个强盗洗劫财物，另一个强盗在放火……”

圆明园被洗劫，是风雨飘摇的中国近代史中，大批文物苦难命运的缩影。

据中国文物学会统计，自1840年鸦片战争以来，因战争、不正当贸易等原因，有超过1000万件的中国文物流失到海外，几乎涵盖所有文物种类。而据联合国教科文组织不完全统计，在全世界47个国家200多家博物馆的藏品中，有164万件中国文物，民间收藏的中国文物大约是馆藏数量的10倍以上。

对承载灿烂文明的文物来说，回到它们的诞生之地是最好的归宿。

《关于禁止和防止非法进出口文化财产和非法转让其所有权的方法的公约》和《国际统一私法协会关于被盗或者非法出口文物的公约》——这是目前关于流失文物返还领域的两大国际公约。在实际操作中，前者缺乏强有力的履约监督机制，后者则缔约成员国数量有限，结构失衡，大部分主要文物进口国尚未签署该公约。

而近年来在国际拍卖市场上，拍卖公司利用中国买家的民族情结来进行商业炒作的事件也频频发生，“中国流失文物”成了一个极有市场号召力的标签，致使价格节节攀升，也对民族情感造成了“二次伤害”。



延伸阅读：“虎鎣”解码

青铜“虎鎣”为西周晚期文物，顶盖内铸有“自乍(作)(供)鎣”铭文，因其精美独特的造型、罕见的虎形装饰而具有重要的历史、艺术和文化价值。根据相关资料显示，青铜“虎鎣”原为清宫皇室旧藏，1860年被英国军官哈利·埃文斯从圆明园劫掠获得，此后一直由其家族收藏。

虎鎣器形作侈口，方唇，短束颈，宽折肩，收腹，圜底，三蹄形足。肩的一侧有管状流，以伏虎为造型，另一侧有龙首鎣，盖折沿，上有圆雕踞虎形装饰，盖与鎣上各有小环钮，原应

有连链，现已失。肩部饰卷曲夔纹，腹部饰横S形斜角云纹，腹下部饰瓦纹，足根饰饕餮纹。

盖内铸铭四字：“自乍(作)(供)鎣。”“乍”字反书。可能是共字，与共字通常作、形较异。器自名为“鎣”，是盨的一种别称。“共”作为器名的修饰语，尚属首见。共是供的初文，《广雅·释诂二》：“供，进也。”《玉篇·人部》：“供，祭也。”《广韵·钟韵》：“供，奉也。”“供鎣”明确了此器的用途，即作为祭祀时奉献使用。

通过X-ray探伤分析，“虎鎣”保存

完整，未见明显的后世修复痕迹，垫片清晰，布局合理。流根处、外底有补铸遗迹，器身也可观察到合范处。盖上钮环与鎣钮形制不同，可能系使用时残损后补接所致。

从便携式荧光能谱表面分析结果来看，铜、锡、铅比例符合商周时期青铜器成分特征，排除了锌铜合金的可能。

关于“虎鎣”这一世称的由来，主要依据是流管上的卧虎造型，流乃商周青铜盨标志性的关键部位，凭此位置上的纹饰对其进行定名，依据充分，科学合理。

据新华社